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Gentili Signori 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Consiglieri regionali 
LORO SEDI 
 

e, p.c. Gentile Signor 
Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE 
 

 
 
 
Oggetto: Risposta ad interrogazione n. 78/XVII 
 
 
 

Con riferimento all’interrogazione n. 78/XVII, si specifica quanto segue. 
 
Punto 1. In relazione al presente quesito si riporta quanto espresso dall’Autorità 

anticorruzione (ANAC) nelle risposte alle FAQ concernenti “Ambito soggettivo di applicazione della 
trasparenza a Società ed enti di diritto privato (art. 2bis, d. lgs. 33/2013)” e precisamente alla FAQ 
n. 16: “Le società in cui le pubbliche amministrazioni o le società a controllo pubblico detengono 
partecipazioni non di controllo sono tenute all’applicazione delle misure di trasparenza previste dal 
d.lgs. 33/2013 per le pubbliche amministrazioni, in quanto compatibili, limitatamente a dati e 
documenti inerenti l’attività di pubblico interesse disciplinata dal diritto nazionale o dell’Unione 
Europea. Gli obblighi di trasparenza non riguardano pertanto dati e informazioni relativi 
all’organizzazione”. 

 
Punto 2. Sulla base della clausola di salvaguardia contenuta nell’articolo 23 del Testo unico 

in materia di società a partecipazione pubblica (TUSP), il Consiglio regionale ha approvato l’art. 10 
della legge regionale 15 dicembre 2016, n. 16 che disciplina, al comma 1, la costituzione 
dell’organo amministrativo e la determinazione dei compensi delle società a controllo pubblico, 
delegando la Giunta regionale ad approvarne i relativi criteri. Al comma 2 del medesimo articolo, il 
legislatore regionale, al fine di razionalizzare la spesa connessa alle partecipazioni societarie e per 
renderle più efficienti e funzionali, ha disposto che la Giunta regionale definisca, con propria 
deliberazione, le misure per assicurare il contenimento delle spese e del numero dei componenti 
del consiglio di amministrazione di determinate categorie di società, non in controllo pubblico, entro 
i limiti previsti per le società in controllo pubblico. La Giunta regionale ha stabilito i criteri di cui al 
comma 1 con deliberazioni n.  45 di data 28/3/2018 e n. 62 di data 20/4/2018. Con deliberazione n.  
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181 di data 19/10/2018 ha disposto che detti criteri si applicano anche alle società di cui al comma 
2 dell’art. 10 della legge 16/2016, tra le quali anche ad Autostrada del Brennero S.p.A. 

Premesso quanto sopra, da ultimo l’articolo 8 della legge regionale 20 dicembre 2024, n. 5 
ha modificato l’articolo 4 della legge regionale 8/8/2018, n. 6 rinviato l’applicazione dei commi 2 e 5 
della legge regionale 15 dicembre 2016, n. 16 fino all’approvazione del bilancio di esercizio 2027 
della Società Autostrada del Brennero.  

Pertanto, fino a tale data continuano ad applicarsi le disposizioni in vigore precedentemente, 
che qui si richiamano: legge regionale 4 dicembre 2007 n. 4, deliberazione della Giunta regionale 
n. 206 di data 1/7/2008, legge 27 dicembre 2006, n. 296 commi 728 e 730 le quali prevedono dei 
limiti precisi al compenso lordo individuale omnicomprensivo attribuito al presidente e ai 
componenti del consiglio di amministrazione abbondantemente inferiori all’importo massimo 
previsto dal TUSP. Dette disposizioni prevedono che, in ogni caso, l’ammontare dei compensi 
attribuito all’insieme dei componenti del consiglio di amministrazione non può superare l’importo 
massimo previsto per cinque componenti. 

 
Punto 3. Tra gli uffici regionali e gli uffici dell’amministrazione statale ci sono state delle 

interlocuzioni per le vie brevi, sulla base delle quali la norma adottata dalla Regione non è stata 
oggetto di impugnazione da parte del Governo. 

 
Con l’occasione porgo cordiali saluti. 

 
 
 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(firmato digitalmente) 

 
 
 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli 
effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del firmatario 
sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
 

Firmato digitalmente da: Arno Kompatscher
Data: 24/01/2025 10:15:00



 
 

Via Gazzoletti, 2 - 38122 TRENTO / TRIENT / TRËNT 
Tel. 0461 201300 - 201301 e-mail: presidente@regione.taa.it - presidente@pec.regione.taa.it  

 

 

 
 
 
 

An die Regionalratsabgeordneten 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
An die Regionalratsabgeordneten 
 
u. z. K. 
 
Herrn 
ROBERTO PACCHER 
Präsident des Regionalrates 
 
 
 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 78/XVII 
 
 
 
In Bezug auf die Anfrage Nr. 78/XVII wird Folgendes mitgeteilt: 
 
Zu Frage 1: In Bezug auf diese Frage wird nachstehend die Position der Nationalen 
Antikorruptionsbehörde (ANAC) wiedergegeben, die unter den Antworten auf häufig gestellte 
Fragen (in diesem Fall auf die FAQ Nr. 16) betreffend den subjektiven Anwendungsbereich der 
Transparenzbestimmungen auf Gesellschaften und Körperschaften des privaten Rechts (Art. 2-bis 
des GvD Nr. 33/2013) nachgelesen werden kann: „Die Gesellschaften, an denen öffentliche 
Verwaltungen ohne beherrschenden Einfluss oder öffentlich kontrollierte Gesellschaften beteiligt 
sind, sind zur Anwendung der  für öffentliche Verwaltungen vorgesehenen 
Transparenzbestimmungen laut GvD Nr. 33/2013, – sofern vereinbar – beschränkt auf die Daten 
und Dokumente betreffend durch staatliche oder EU-Bestimmungen geregelte Tätigkeiten 
öffentlichen Interesses verpflichtet. Die Transparenzpflichten gelten dementsprechend nicht für 
Daten und Informationen betreffend die Organisation.“ 

 
Zu Frage 2: Der Regionalrat hat aufgrund der im Art. 23 des Einheitstextes in Sachen 
Gesellschaften mit öffentlicher Beteiligung (TUSP) enthaltenen Schutzklausel den Art. 10 des 
Regionalgesetzes vom 15. Dezember 2016, Nr. 16 genehmigt. Dieser regelt unter Abs. 1 die 
Einsetzung des Verwaltungsorgans und die Festlegung der Vergütungen bei Gesellschaften mit 
öffentlicher Beteiligung, wobei die Regionalregierung mit der Genehmigung der diesbezüglichen 
Kriterien betraut wurde. Der regionale Gesetzgeber hat ferner zwecks Rationalisierung der 
Ausgaben in Zusammenhang mit den Gesellschaftsbeteiligungen und deren effizienterer und 
wirksamerer Gestaltung unter Art. 10 Abs. 2 festgelegt, dass mit Beschluss der Regionalregierung 
die Maßnahmen festgelegt werden, welche die Eindämmung der Ausgaben und der Anzahl der 
Verwaltungsratsmitglieder bestimmter nicht öffentlich kontrollierter Gesellschaften und innerhalb 
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der für öffentlich kontrollierte Gesellschaften vorgesehenen Grenzen gewährleisten. Die im Abs. 1 
genannten Kriterien wurden von der Regionalregierung mit den Beschlüssen vom 28. März 2018, 
Nr. 45 und vom 20. April 2018, Nr. 62 festgelegt. Mit Beschluss vom 19. Oktober 2018, Nr. 181 
wurde verfügt, dass besagte Kriterien auch für die Gesellschaften laut Art. 10 Abs. 2 des Gesetzes 
Nr. 16/2016, unter anderem auch für die Brennerautobahn AG, gelten. 
Dies vorausgeschickt, wurde der Art. 4 des Regionalgesetzes vom 8. August 2018, Nr. 6 zuletzt 
durch Art. 8 des Regionalgesetzes vom 20. Dezember 2024, Nr. 5 insofern geändert, dass die 
Anwendung des Art. 10 Abs. 2 und 5 des Regionalgesetzes vom 15. Dezember 2016, Nr. 16 bis 
zur Genehmigung des Jahresabschlusses 2027 der Brennerautobahn AG aufgeschoben wird.  
Demnach werden bis zu diesem Zeitpunkt weiterhin die vorher geltenden Bestimmungen 
angewandt, und zwar: das Regionalgesetz vom 4. Dezember 2007, Nr. 4, der Beschluss der 
Regionalregierung vom 1. Juli 2008, Nr. 206 und das Gesetz vom 27. Dezember 2006, Nr. 296 
(Abs. 728 und 730). Diese Bestimmungen sehen genaue Grenzen für die dem Vorsitzenden und 
den Mitgliedern des Verwaltungsrats zustehende allumfassende individuelle Bruttovergütung vor, 
welche weit unter dem laut TUSP vorgesehenen Höchstbetrag liegt. Laut besagten Bestimmungen 
darf der Gesamtbetrag der allen Mitgliedern des Verwaltungsrats zuerkannten Vergütungen auf 
keinen Fall den für fünf Mitglieder vorgesehenen Höchstbetrag überschreiten. 

 
Zu Frage 3: Zwischen den Ämtern der Region und jenen der Staatsverwaltung gab es informelle 
Kontakte, wonach die von der Region erlassene Bestimmung nicht von der Regierung angefochten 
wurde. 

 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
 

- Arno Kompatscher - 
(digital signiert) 

 
 
 
 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 
digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 
des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 des GvD Nr. 39/1993). 
 

 
 
 
 


